

Izbija vsak dan razen sobot, nedelj in praznikov.
Issued daily except Saturdays, Sundays and Holidays.

PROSVETA

Uredniški in upravniški prostori:
2637 South Lawndale Ave.
Office of Publication:
2637 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

LETO—YEAR XXXIV. Cena lista je \$6.00 Entered as second-class matter January 16, 1933, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879. CHICAGO, ILL., ČETRTEK, 7. MAJA (MAY 7), 1942 Subscription \$6.00 Yearly — ŠTEV.—NUMBER 90

Washington priznal padec Corregidorja

Ameriške in filipinske čete kapitulirale pred Japonci, ker se niso mogle več upirati premoči sovražnika. Japonske armade invadirale kitajsko provinco iz Burme. Sovjetske čete prehitale Nemce in začele ofenzivo na treh frontah. Angleži izvršili nove napade na nemška industrijska središča

Washington, D. C., 7. maja.—Vojni departament je uradno naznanil padec Corregidorja in pridružen na otokih v bližini, ni pa povedal, koliko ameriških in filipinskih vojakov so Japonci ujeli. Organiziran odpor je prenehal po japonski okupaciji Corregidorja, otoške trdnjave ob vzhodu v Manilski zaliv.

Mornarični departament je naznanil izgubo petih ameriških bojnih ladij v zadnjih urah japonskega obleganja otoške trdnjave. Tri ladje so potopile japonske bombe, dve pa so Američani sami uničili. Te ladje so bile Tanager, Oahu, Pigeon, Quail in Luzon.

Melbourne, Avstralija, 7. maja.—General Douglas MacArthur, ki je zapustil Filipinske otoke pred dvema mesecema in potem prevzel vrhovno poveljstvo zavezniške oborožene sile v južnozpadnem Pacifiku, je v kratki izjavi pohvalil junaštvo ameriških in filipinskih čet, ki so se dolgo upirale proti premoči sovražnika. "Corregidor ne potrebuje komentarja z moje strani," je rekel general. "Zapisal si je svoje poglavje ob žrelu topov. Junaški odpor bramborov bo zabeležen v zgodovini."

Melbourne, Avstralija, 6. maja.—Izmučene ameriške in filipinske čete na Corregidorju in drugih otoških trdnjavah ob vzhodu v Manilski zaliv so kapitulirale pred Japonci, se glasi naznanilo generala Douglasa MacArthurja, vrhovnega poveljnika zavezniške oborožene sile v južnozpadnem Pacifiku. Vojaška posadka okrog 7000 do 8000 mož se je podala, ker se ni mogla več upirati premoči sovražnika.

Japonski bombniki in topniške baterije so stalno bombardirale Corregidor po okupaciji Bataankega polotoka pred 27 dnevi. Odpor ameriških in filipinskih čet na tem polotoku je prenehal 6. aprila.

Japonski letalci so izvršili četrti napad na Corregidor od 20. decembra. Na ta dan je 35 japonskih bojnih letal metal bombe na otoško trdnjavo tri ure.

Predstavnik generala MacArthurja, ki je vodil obrambo Bataankega polotoka in utrdb ol v Manilski zalivi z uspehom več tednov, je objavil kratko naznanilo danes zjutraj, ki si glasi:

"General Wainwright se je podal in Japonci so zasedli Corregidor in druge trdnjavske otoke ob Manilskem zalivu."

Washington, D. C., 6. maja.—Vojni departament pravi, da so Japonci napadli Corregidor sinoči z vsaj razpoložljivo silo in stri o odpor ameriških in filipinskih bramborov. Napad na izmučene in lačne branilce se je pričel s topništvom in zaključil danes zjutraj.

Cungking, Kitajska, 6. maja.—Japonske armade so udrele na kitajsko ozemlje skozi zadnja vrata v Burmi in začele operacije, da uničijo britske čete, ki stoje med sovražniki in Indijo. Prvi japonski vojaški oddelki so udreli v kitajsko provinco Junnan potem, ko so prodrli 500 milj daleč čez burmsko ozemlje.

Patla poročila omenjajo srdite boje v hribih na meji Burme in kitajske provinc. Kitajske čete ne drže strateško burmsko mejo. Wang, kjer je carinska postaja, se najbrže ne bodo mogli.

Washington, D. C., 6. maja.—Državni departament je naznanil, da je švedski parnik Drottningholm, ki je nedavno došel v neko ameriško luko, odrinil z nemškimi in italijanskimi diplomati proti Lizboni, Portugalska, kjer bodo izmenjani za ameriške diplomate. Ti se bodo z istim parnikom vrnili v Združene države.

Preiskava protiameriške propagande

Urednik Coughlinovega magazina pred veleporoto

Washington, D. C., 6. maja.—Posebna federalna veleporota bo nadaljevala preiskavo protiameriške propagande, kar dokazujejo pozivi, naslovljeni petim uslužbencem Coughlinovega magazina Social Justice, da morajo nastopiti pred njo, čeprav je magazin prenehal izhajati.

Pozive so dobili urednik E. Perrin Schwartz in uslužbenec Frank Trzadnick, Eugenia Burk, Marie Rhoades in Bernard O'Connor. Dalje je bil pozvan pred veleporoto Edward Kinsky iz New Yorka, ki je imel stike z magazinom.

Detroit, Mich., 6. maja.—Nadškof Edward Mooney je včeraj izjavil, da ga je "father" Charles E. Coughlin zagotovil pred petimi dnevi, da je pretrgal vse zveze z magazinom Social Justice. To se je zgodilo potem, ko je poštni departament na priporočilo federalnega justičnega tajnika Francis Bidla odzval magazinu pravico razpošiljanja po pošti.

"Veseli me, ker je bila zadeva med magazinom, duhovnikom moje škofije in poštним departamentom rešena kot so poročali listi," pravi nadškof v svoji izjavi.

Kupovanje na kredit omejeno

Delitev gasolina v odmerkih prihaja

Washington, D. C., 6. maja.—Federalni rezervni odbor je naznanil omejitve prodajanja blaga na kredit v smislu Rooseveltovega programa za preprečitev inflacije. Odbor je omejil plačevanje obrokov na dvanajst mesecev s provizijo, da mora kupec plačati tretjino vrednosti kupljenega blaga takoj.

Vsak obrok mora biti poravnana na deseti dan naslednjega meseca po nakupu blaga. Ako kupec tega ne stori, se kredit odpove. Odredba velja za kupovanje blaga in predmetov vseh vrst.

Joseph Eastman, direktor transportacije, je istočasno naznanil omejitve rabe privatnih avtomobilov v smislu oblasti, katero mu je podelil predsednik Roosevelt.

V načrtu je med drugim delitev gasolina v odmerkih ne glede na to, koliko gasolina je v zalogah, in revizije avtinskih obovod. Vlada je edini kupec obovod, ki bodo rabljeni za vojaške namene. Dalje je v načrtu zmanjšanje brzine avtomobilov, ki jih lastujejo civilisti in kateri ne služijo vojaškim namenom. Novi zakoni glede reguliranja avtinskega prometa in brzine bodo sprejeti.

Zamorci zahtevajo predstavnštvo v odborih

Washington, D. C., 6. maja.—Organizacija za podvig zamorskega ljudstva je apelirala na predsednika Roosevelta za večjo reprezentancijo v vladnih odborih, v katerih področja spadata produkcija bojne opreme in kontrola cen. Resolucija, sprejeta na zborovanju te organizacije naglašja, da so zamorci žrtve diskriminacij v mnogih ozirih.

Trije Čehi ustreljeni zaradi sabotaže

New York, 6. maja.—Radijsko poročilo iz Londona pravi, da so Nemci ustrelili tri Čeh v Pragi zaradi sabotaže na železnici.

MURRAY PONOVO OBSODIL LEWISOVE INTRIGE

Predsednik rudarske unije ni izpolnil obljube

KORPORACIJA ODBILA PREDLOG DELAVSKEGA ODBORA

Pittsburgh, Pa., 6. maja.—Philip Murray, predsednik Kongresa industrijskih organizacij, je v svojem govoru pred 700 delegati sveta industrijskih unij, ki so se sestali na svojem zborovanju, ponovno udrihal po Johnu L. Lewisu, predsedniku rudarske unije UMWA, in obsodil njegove intrige. Očital mu je med drugim, da hoče zaleteti razkol med unijami CIO in da ni izpolnil dane obljube, da ga bo podpiral kot predsednika CIO v vseh ozirih. Delegati, zastopajoči čez pol milijona članov unij CIO v Pennsylvaniji, so aplavdirali Murrayju in se pridružili njegovi obsodbi Lewisovih intrig.

"Pozivali in prosili so me, naj postanem predsednik CIO," je dejal Murray. "Pozicijo sem sprejel, dasi sem vedel, da bom v opravljanju svoje službe naletel na opozicijo pri Lewisu in njegovih pristaših, čeprav so mi zagotavljali podporo. Besede niso držali in zdaj intrigirajo proti meni in unijam, ki so na moji strani, da ustvarijo razkol, kar pa se jim ne bo posrečilo."

Lewis je dal zagotovilo, da bo podpiral Murrayja, na banketu v počast slednjemu v Harrisburgu. Ta se je vršil po zaključitvi konvencije unij CIO, ko je Murray nasledil Lewis kot predsednik CIO.

Detroit, Mich., 6. maja.—Na predvečer pogajanj med avtno unijo CIO in korporacijo General Motors je C. E. Wilson, predsednik korporacije, izjavil, da je odbil predlog federalnega delavskega odbora, da korporacija plačuje dvojno plačo delavcem za delo ob nedeljah in praznikih do 18. maja v smislu provizij sedanje pogodbe.

Wilson je istočasno zahteval, da se pogajanja, ki se danes pričnejo v Washingtonu, vrše v navzočnosti reporterjev. Walter P. Reuther, direktor divizije avtne unije, katere člani so upošleni v tovarnah korporacije, je prej izjavil, da ne bo nasprotoval predlogu, da se pogajanja javna. O tem bo danes odločil delavski odbor.

"Mi se ne strinjamo z vašim predlogom glede dvojne plače," se glasi telegram, ki ga je Wilson poslal delavskemu odboru. "Zadeva med korporacijo in unijo je povezana z drugimi vprašanji, ki se bodo rešila pri pogajanjih."

Rusija obljubila svobodo Poljakom

Molotov čestital predsedniku poljske vlade

London, 6. maja.—Sovjetska vlada, ki je bila formalno v vojni s Poljsko pred enim letom in so njene čete zasedle polovico dežele, se je pridružila predsedniku Rooseveltu in Edvardu Benešu, predsedniku češke vlade in v izgnanstvu, v čestitanju in deklaraciji, da pride kmalu dan osvoboditve.

Zunanji komisar Molotov je poslal telegram generalu Vladislavu Sikorskemu, predsedniku poljske vlade v Londonu, v katerem pravi: "V imenu sovjetske vlade želim uspeh vam in poljskemu narodu v borbi za osvoboditev izpod jarma nazijske Nemčije. Popolnoma sem uverjen, da bo Poljska v doglednem času postala svobodna država."

Domače vesti

Iz Pennsylvanije
Wyano, Pa.—Jos. Urbanija, blagajnik društva 340 SNPJ, je bil pred enim tednom težko po bit pri avtni nesreči. Nahaja se v bolnišnici Westmoreland v Greensburgu, kjer ga člani lahko obiščejo.—V službo Strica Sama sta pred dnevi odšla Joseph Podbisek in Dominik Ravnikar.

Še neka glede Therese Kučič
Sharon, Pa.—V Prosveti z dne 30. aprila je bilo poročano, da pokojna Therese Kučič, ki je pred kratkim umrla v Bradodocku, Pa., zapuša v Sharonu sestrično Frances Cvelbar, kar je napačno. Pravilno je, da zapuša v Sharonu sestro Josephine Cvelbar in sestrično Frances Godina.

Sto milijonov dolarjev za CCC

Znižanje števila taborišč predlagano

Washington, D. C., 6. maja.—Predsednik Roosevelt je pozval kongres, naj dovoli vsoto \$102,150,000 za financiranje dela, ki ga opravlja CCC (Civilian Conservation Corps) in NYA (National Youth Administration). Več kongresnikov in senatorjev se je izreklo za likvidacijo teh agencij, toda predsednik je zavzel stališče, da fantje v taboriščih CCC opravljajo važna dela pri zaščiti gozdov in drugega bogastva.

Število taborišč CCC bo znižano na 300 v juliju, v avgustu na 200 in v septembru na 150, kar pomeni, da bo število fantov padlo na 28,500 po septembru. Zahtevana vsota za CCC je \$49,101,000, za NYA pa \$53,049,000. Roosevelt je dejal, da bo slednja vsota porabljena za vezbanje okrog 400,000 fantov v starosti 17 do 24 let za dela v vojnih industrijah.

Projekti NYA morajo biti odobreni po nedavno ustanovljeni komisiji za mobilizacijo človeške sile. Lansko leto je kongres dovolil vsoto \$398,772,000 za financiranje funkcij CCC in NYA.

Francoska misija pojde v Rim

Pogajanja za zblizanje z Italijo

London, 6. maja.—Poročila iz diplomatskih virov se glase, da bo Lavalova vlada poslala posebno misijo v Rim, kjer se bo pogajala za zblizanje in mir z Italijo. Odnosaji med Francijo in Italijo še vedno slone na proviziji premirja, sklenjenega 24. junija 1. 1940.

Pričakuje se, da se bodo pogajanja nanašala na probleme, ki še niso rešeni. Storjeni bodo najbrže koraki za sklenitev trajnega mira. Kako daleč bo Italija šla, je vprašanje. Znano namreč je, da sama ne more odločiti o važnih zadevah, kar mora slediti ukazom iz Berlina.

Aranžma za poglobitev kooperacije med Francijo in Nemčijo je bila omogočena, ko je Pierre Laval prevzel vodstvo francoske vlade. Informacije iz Rima se glase, da se je želja po zblizanju med Italijo in Francijo povečala. Očitno je, da bo morala Francija plačati visoko ceno za zblizanje in dati Italiji mnogo koncesij. Mussolini in Hitler sta na nedavnem sestanku v Solnogradu baje razpravljala o tej zadevi in političnih ter militarističnih problemih.

Benes je rekel, da je zmaga poljske stvari tesno povezana z zmago Čehoslovaške.

Lavalova vlada zavrnila Rooseveltovo zahtevo

Vladne subvencije industrijam

Urad za kontrolo cen naznanil nove regulacije

Washington, D. C., 6. maja.—Vlada je storila korake glede vzdrževanja stroja nad cenami v slučajih, kjer je to potrebno, z dovoljvisjo subvencij na industrijski podlagi izdelovalcem alkohola, ki se rabi pri produkciji streliva. Leon Henderson, načelnik administracije za kontrolo cen, je dejal, da je padla odločitev glede subvencij industrijam, ki so prizadete zaradi novih regulacij. On je zaeno naglasil, da bo vlada zelo previdna v razsodbah, kdo je upravičen do subvencij.

Dr. Merle Fainsod, načelnik divizije za trgovino na drobno administracije za kontrolo cen, je izjavil, da bodo subvencije določene po skrbni preiskavi. Vlada bo gledala, da se ne bo nobena stvar trošila po nepotrebnem.

Subvencije bodo najbrže prišle iz sklada federalne korporacije za rekonstrukcijo financ.

Oskrba žrtev letalskih napadov

Senator Pepper predložil načrt

Washington, D. C., 6. maja.—V pričakovanju sovražnih napadov iz zraka na obrežna mesta ob Atlantiku in Pacifiku v prihodnjih mesecih je administracija storila korake za oskrbo onih, ki postanejo žrtve napadov. Program predvideva pomoč v gotovini onim, ki bodo ranjeni in od njih zaslužka odvisnim osebam. Oni, ki bodo ubiti v napadih, bodo pokopani na vladne stroške.

Program je posnetek angleškega zakona, ki nudi takojšnjo pomoč žrtvam sovražnih bomb. Zadevni načrt, ki ga je sestavil federalni proračunski biro, je predložil kongresu senator Claude Pepper, demokrat iz Floride. Ta vsebuje provizije, ki odgovarjajo pogojem totalne vojne, v kateri so civilisti prav tako kot vojski izpostavljeni nevarnosti sovražnega napada.

Civilni obrambni delavci, ranjeni v bombnih napadih na ameriška mesta in industrijska središča, bodo dobili podporo, če bo Pepperjev načrt sprejet v predloženi obliki, \$30 do \$85 na mesec in za vsakega otroka dodatno vsoto \$15. Podpora se ne bo plačevala onim, ki vlečejo dohodek iz drugih virov.

Thomas vidi nevarnost izgube svobodščin

New York, 6. maja.—Norman Thomas, vodja ameriške socialistične stranke, je v svojem govoru izrazil bojazan, da bodo napori Rooseveltove administracije v zatiranju opozicije in kritike vodili v izgubo civilnih svobodščin, za katerih ohrano je šla Amerika v vojno. On je okrel predsednika in člane njegove administracije, ker so označili vse kritike za šestkolonice, ki vedo-ma ali nevedoma opravljajo delo osištih petokoloncev. Thomas je kritiziral različne vladne propagandne agencije in cenzuro, ki povzročajo konfuzijo.

Francoske čete branijo otok Madagaskar

HULL VIDI MOZ-NOST PRELOMA ODNOSAJEV

Vichy, Francija, 6. maja.—Francoske čete se bore proti Angležem za posest otoka Madagaskarja na Indijskem morju. Bitke so se pričele, ko je Lavalova vlada zavrnila zahtevo predsednika Roosevelta, naj se francoska vojska posadka na otoku poda in odloži orožje.

Laval je dejal, da bodo francoske čete branile otok kljub Rooseveltovi noti, "ker to zahteva čast Francije. Vlada prevzame odgovornost in izpolnila bo svojo dolžnost. Francoske čete na Madagaskaru razumejo položaj in se bodo držale in izpolnile svoje obligacije v smislu slavni tradicij armade. Velika Britanija je od premirja nešteto krat demonstrirala svoje sovraštvo do Francije in zato ni njen napad na Madagaskar presenetil francoske vlade. Francija je obžaluje dejstvo, da Amerika podpira angleško agresijo."

Maršal Petain in admiral Jean Darlan, obrambni minister, sta se pridružila Lavalovi obsodbi napada na Madagaskar in pozvala čete na otoku, naj se odločno bore proti Angležem.

Laval je dejal, da se je okrog 20,000 angleških vojakov pod protekloje enot bojne mornarice izkrcalo na otoku. Pred invazijo so Angleži naslovili ultimatum generalu Armandu Annettu, poveljniku francoske vojaške posadke, naj se poda, toda on je odgovoril, da bo njegova oborožena sila branila otok do konca.

London, 6. maja.—Oddelek britske pehote in pomorsčaki so se prvi izkrcali v Diego Suarezu, mornarični bazi otoka Madagaskarja in s tem preprečili okupacijo otoka po osištih oboroženih sili, pravi uradni komunik. S tem je bil izvršen zavezniški puč v svetovni borbi za dominacijo oceanov.

Komunike dostavlja, da se militaristične operacije vrše po načrtu. Dosedanje izgube so malenkostne, čeprav je poveljnik francoske vojske posadke zavrnil zahtevo, naj kapitulira.

Washington, D. C., 6. maja.—Državni tajnik Cordell Hull je dejal, da Amerika je na straži in bo skrbel, da Martinique, strateški francoski otok na Karibejskem morju, ne pride v osištne roke. On je priznal, da se je napetost med Ameriko in Francijo povečala, odkar je Laval prevzel vodstvo francoske vlade, obenem pa je namignil, da krizi lahko sledi prelom diplomatskih odnosov.

Iz Hullove deklaracije je razvidno, da bo Amerika zasedla Martinique, če pride do preloma odnosov med njo in Lavalovo vlado. V otoškem pristanišču Port of France je zasidranih več francoskih bojnih ladij in tam se nahaja tudi čez sto bojnih letal, katera so dospela tja iz Amerike pred kapitulacijo Francije pred Nemčijo.

Predsednik Roosevelt ni hotel razpravljati o angleški invaziji Madagaskarja na konferenci z reporterji. Pred sestankom z njimi je konferiral s člani vojnega sveta za Pacifik. Ti so pozdravili angleško okupacijo francoskega otoka. Roosevelt ni hotel komentirati poročil iz osištih ladij, da sta dve ameriški bojni ladji—North Carolina in Washington—odpluli iz Sredozemskega morja proti Indijskemu oceanu, kjer bosta kooperirali z Angleži pri okupaciji Madagaskara.

